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I NIEDZIELA 

WIELKIEGO POSTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Duch wyprowadził Jezusa na pustynię. 
A przebywał na pustyni czterdzieści dni, 
kuszony przez Szatana, i był ze zwierzętami, 
aniołowie zaś Mu służyli. 
Gdy Jan został uwięziony, Jezus przyszedł do 
Galilei i głosił Ewangelię Bożą. Mówił: «Czas się 
wypełnił i bliskie jest królestwo Boże. 
Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię!» 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - MK 1,12-15 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

I niedziela wielkiego postu Kilka dni temu rozpoczął się wielki post. Wiele 
z nas na pewno powzięło różne postanowienia na ten czas, aby bardziej 
wgłębić się w tajemnicę śmierci i zmartwychwstania Jezusa Chrystusa. 40 
dni to długi czy krótki okres? Krótki, jeżeli zostało nam tyle dni życia. 
Długi, w przypadku, gdy mamy na ten czas zrezygnować z przyjemności 
albo oprzeć się nałogom. Przez te wszystkie dni na pewno będą nas 
nawiedzały pokusy w różnych postaciach i dzisiaj Jezus pokazuje, że nie 
jesteśmy w tym sami i same. Jeżeli nawet On – Zbawiciel był poddawany 
pokusom ze strony diabła, to my także musimy być na nie przygotowani. 
Na każdą pokusę możemy odpowiedzieć jeszcze mocniejszą modlitwą 
i błaganiem Boga o pomoc. To nie tylko pomoże nam wytrwać w tym 
trudnym okresie wielkopostnym, ale daje również szansę na pogłębienie 
relacji z Jezusem. Spójrzmy na czekające nas dni jako na szansę, nie jako 
zastawioną na nas – chrześcijan – zasadzkę.      
         

Parafianka N.N.  



Bóg prowadzi nas przez pustynię ku wolności 
Drodzy bracia i siostry! 
Kiedy nasz Bóg się objawia, obwieszcza wolność: „Ja jestem Pan, twój Bóg, 
który cię wywiódł z ziemi egipskiej, z domu niewoli” (Wj 20, 2). Tak 
rozpoczyna się Dekalog dany Mojżeszowi na górze Synaj. Lud dobrze wie, 
o jakim wyjściu mówi Bóg: doświadczenie niewolnictwa jest wciąż odciśnięte 
w jego ciele. Otrzymuje dziesięć słów na pustyni jako drogę wolności. 
Nazywamy je „przykazaniami”, podkreślając siłę miłości, z jaką Bóg 
wychowuje swój lud. Jest to rzeczywiście mocne wezwanie do wolności. Nie 
wyczerpuje się ono w jednym wydarzeniu, ponieważ dojrzewa podczas 
wędrówki. Tak jak Izrael na pustyni wciąż ma wewnątrz siebie Egipt – istotnie 
często żałuje przeszłości i szemrze przeciwko Niebiosom i Mojżeszowi – tak 
i dziś Lud Boży nosi w sobie przytłaczające więzy, które musi porzucić. 
Zdajemy sobie z tego sprawę, gdy brakuje nam nadziei i wędrujemy przez 
życie jak przez pustkowie, bez ziemi obiecanej, do której moglibyśmy wspólnie 
dążyć. Wielki Post jest czasem łaski, w którym pustynia ponownie staje się – 
jak zapowiada prorok Ozeasz – miejscem pierwszej miłości (por. Oz 2, 16-17). 
Bóg wychowuje swój lud, aby wyszedł ze swoich zniewoleń i doświadczył 
przejścia ze śmierci do życia. Jak oblubieniec, ponownie przyciąga nas do 
siebie i szepcze do naszych serc słowa miłości. 
Wyjście z niewoli ku wolności nie jest wędrówką abstrakcyjną. Aby nasz 
Wielki Post był również konkretny, pierwszym krokiem jest pragnienie 
widzenia rzeczywistości. Kiedy w krzewie gorejącym Pan przyciągnął Mojżesza 
i przemówił do niego, natychmiast objawił się jako Bóg, który widzi, a przede 
wszystkim słyszy: „Dosyć napatrzyłem się na udrękę ludu mego w Egipcie 
i nasłuchałem się narzekań jego na ciemięzców, znam więc jego uciemiężenie. 
Zstąpiłem, aby go wyrwać z ręki Egiptu i wyprowadzić z tej ziemi do ziemi 
żyznej i przestronnej, do ziemi, która opływa w mleko i miód” (Wj 3, 7-8). 
Również dzisiaj, wołanie jakże wielu uciskanych braci i sióstr dociera do 
nieba. Zadajmy sobie pytanie: czy dociera również do nas? Czy nami 
wstrząsa? Czy nas porusza? Wiele czynników oddala nas od siebie, 
zaprzeczając braterstwu, które w sposób naturalny nas łączy. 
Podczas mojej podróży na Lampedusę, globalizacji obojętności 
przeciwstawiłem dwa pytania, które stają się coraz bardziej aktualne: „Gdzie 
jesteś?” (Rdz 3, 9) i „Gdzie jest brat twój?” (Rdz 4, 9). Wielkopostna wędrówka 
będzie konkretna, jeśli słuchając tych pytań ponownie, wyznamy, że wciąż 
jesteśmy pod panowaniem faraona. Jest to panowanie, które czyni nas 
wyczerpanymi i niewrażliwymi. Jest to model rozwoju, który nas dzieli 
i kradnie nam przyszłość. Są nim zanieczyszczone: ziemia, powietrze i woda, 
ale również dusze. Bo chociaż wraz z chrztem rozpoczęło się nasze 
wyzwolenie, pozostaje w nas niewytłumaczalna tęsknota za niewolnictwem. 
Jest to jakby przyciąganie do bezpieczeństwa rzeczy już widzianych, ze 
szkodą dla wolności. 
Chciałbym zwrócić waszą uwagę na pewien szczegół w historii wyjścia 
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z Egiptu, o niemałym znaczeniu: to Bóg widzi, wzrusza się i wyzwala, 
a Izrael o to nie prosi. Faraon gasi bowiem nawet marzenia, kradnie niebo, 
sprawia, że świat, w którym deptana jest godność i negowane są 
autentyczne więzi, wydaje się niemożliwy do zmiany. Udaje mu się 
przywiązać do siebie. Zadajmy sobie pytanie: czy pragnę nowego świata? Czy 
jestem gotów porzucić kompromisy ze starym? Świadectwo wielu braci 
biskupów i dużej liczby osób działających na rzecz pokoju i sprawiedliwości 
przekonuje mnie coraz bardziej, że tym, co należy potępić, jest deficyt 
nadziei.  
Mamy do czynienia z przeszkodą dla marzeń, niemym krzykiem, który sięga 
nieba i porusza serce Boga. Przypomina to ową tęsknotę za niewolą, która 
paraliżuje Izraela na pustyni, uniemożliwiając mu kroczenie naprzód. 
Exodus można przerwać: nie można by inaczej wyjaśnić, dlaczego ludzkość, 
która chociaż osiągnęła próg powszechnego braterstwa i poziom rozwoju 
naukowego, technicznego, kulturowego i prawnego, zdolny do zapewnienia 
wszystkim godności, błądzi po omacku w mrokach nierówności i konfliktów. 
Bóg się nami nie zmęczył. Przyjmijmy Wielki Post jako okres mocny 
duchowo, w którym Jego Słowo jest ponownie skierowane do nas: „Ja jestem 
Pan, twój Bóg, który cię wywiódł z ziemi egipskiej, z domu niewoli” (Wj 20, 
2). Jest to czas nawrócenia, czas wolności. Sam Jezus, jak przypominamy co 
roku w pierwszą niedzielę Wielkiego Postu, został wyprowadzony przez 
Ducha na pustynię, aby zostać wypróbowanym w wolności. Przez 
czterdzieści dni będzie On przed nami i wraz z nami: jest Synem wcielonym. 
W przeciwieństwie do faraona, Bóg nie chce poddanych, lecz synów. 
Pustynia jest przestrzenią, w której nasza wolność może dojrzeć w osobistej 
decyzji, by nie popaść na nowo w niewolę. W okresie Wielkiego Postu 
znajdujemy nowe kryteria osądu i wspólnotę, z którą możemy wyruszyć 
w drogę, jakiej nigdy wcześniej nie przebyliśmy. 
Oznacza to walkę: Księga Wyjścia i pokusy Jezusa na pustyni mówią nam 
o tym wyraźnie. Głosowi Boga, który mówi: „Tyś jest mój Syn 
umiłowany” (Mk 1, 11), i „Nie będziesz miał cudzych bogów obok Mnie!” (Wj 
20, 3), przeciwstawiają się kłamstwa nieprzyjaciela. Od faraona trzeba 
bardziej bać się bożków: możemy je uważać za jego głos w nas. Móc 
wszystko, być szanowanym przez wszystkich, mieć przewagę nad 
wszystkimi: każdy człowiek odczuwa uwodzenie tego kłamstwa w sobie. To 
stara droga. Możemy w ten sposób przywiązać się do pieniędzy, do pewnych 
projektów, idei, celów, do naszej pozycji, do tradycji, a nawet do pewnych 
osób. Zamiast nas poruszyć, sparaliżują nas. Zamiast sprawić, byśmy się 
spotkali, będą nam siebie przeciwstawiać. Istnieje jednak nowa ludzkość, 
lud maluczkich i pokornych, którzy nie ulegli urokowi kłamstwa. Podczas 
gdy bożki czynią niemymi, ślepymi, głuchymi i nieruchomymi tych, którzy 
im służą (por. Ps 114, 4), ubodzy w duchu są natychmiast otwarci i gotowi: 
są milczącą siłą dobra, która uzdrawia i podtrzymuje świat. 

ciąg dalszy za tydzień 



Zapraszamy na pierwsze  
spotkanie Klubu Seniora,  

aby poznać się  
i porozmawiać w miłym 

gronie, przy kawie  
i dobrym cieście... 

 

Dom św. Norberta  

Czwartek, godzina 12.00 

W NIEDZIELĘ STARTUJEMY ZE 

SKARBONKAMI JAŁMUŻNY 

IELKOPOSTNEJ CARITAS 



PONIEDZIAŁEK 

19.02.2024 

7:00 
1. Za + Mieczysława Malc w rocznicę śmierci 
2. Za + Mieczysława Krenke z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Helenę i Leona Wrońskich 

18:00 1. Za + Barbarę Krönke (greg. 20) 

WTOREK 

20.02.2024 

7:00 
1. Za + Leona Hinc 
2. Za + Zygmunta Młyńskiego w 8 rocz. śmieri 

8:00 1. Za + Barbarę Krönke (greg. 21) 

18:00 
1. Za + Stefanię w dniu urodzin oraz Zofię i dziadków z 
obojga stron 

ŚRODA 

21.02.2024 

7:00 
1. Za + Barbarę Krönke (greg. 22) 
2. Za + Franciszka Jeżewskiego w rocz. śmierci 

8:00 

1. Za + Marka Gorlikowskiego w dniu urodzin oraz męża 
Gerarda i córkę Małgorzatę 
2. Za + Romana Piastowskiego (int. od uczestników 
pogrzebu) 

18:00 
1. Za + Jerzego Żurawskiego , rodziców z obojga stron 
i szwagra Mirosława 

CZWARTEK  

22.02.2024 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Mielewczyk (int. od Żywego Różańca) 
2. Za + Gertrudę i Klemensa Lidzbarskich 

8:00 
1. Za dusze w czyśćcu cierpiące 
2. Za + Jana Treder (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 1. Za + Barbarę Krönke (greg. 23) 

PIĄTEK  

23.02.2024 

7:00 
1. dziękczynna za uzdrowienie i powrót do sił mamy 
Hildegardy z prośbą o dalszą opiekę Bożą 

8:00 1. Za + Barbarę Krönke (greg. 24) 

18:00 

1. dziękczynna w 45 rocznicę ślubu Zofii i Bogdana 
z prośbą o dalsze łaski, błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej 
2. Za + Monikę i Franciszka Płotka  

SOBOTA 

24.02.2024 

7:00 
1. Za + Barbarę Krönke (greg. 25) 
2. Za + Stefana Klawikowskiego w rocz. śmierci 

8:00 
1. Za + Jana i Jerzego Kamińskich  
2. O Boże błog., opiekę Matki Bożej i dary Ducha 
Świętego dla Filipa Reglińskiego z okazji 18 urodzin 

18:00 1. Za + męża Franciszka i syna Ireneusza 

NIEDZIELA 

25.02.2024 

II NIEDZIELA 

WIELKIEGO 
POSTU 

7:00 1. Za + ojca Franciszka i w czyśćcu cierpiących 

8:30 
1. Za + Reginę Szreder oraz rodziców Stefanię i Józefa 
Szreder 

10:00 
1. Za + siostrę Bożenę, brata Janusza i szwagrów Marka 
i Krzysztofa 

11:30 1. Za + Jana Zdun oraz rodziców Józefę i Jana Zybertów  

13:00 1. Za + z rodzin Müller i Stankowskich 

18:00 1. Za + Barbarę Krönke (greg. 26) 

20:00 1. Za + Sebastiana Ranachowskiego w 32 rocz. urodzin 

INTENCJE MSZALNE 



1. Pozdrawiam wszystkich parafian i gości nawiedzających naszą 
świątynię. 
• Rozpoczęliśmy Wielki Post. Zapraszamy na tradycyjne 

naboz en stwa przypisane do tego czasu:  
 Gorzkie Z ale z kazaniem pasyjnym w kaz dą niedzielę na godz. 

17.00. 
 Droga Krzyz owa w kaz dy piątek po Mszy s w. o godz. 8.00 dla dorosłych, o godz. 

17.00 dla dzieci oraz o godz. 19.30 dla młodziez y i dorosłych. W związku z tym 
wszystkie Msze Ś więte w Piątek w duz ym kos ciele 

2. Spotkania duszpasterskie: 
• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w kos ciele s w. Jana. Potem spotkanie w 

grupach. 
• W tym tygodniu dzieci przygotowujące się do I Komunii mają katechezy: 

 Wtorek 20.02.br., g.16.30 dzieci z grup A (z katechetą w salce)  
i D (z ks. w kos ciele)  

 Ś roda 21.02.br., g. 16.30 dzieci z grup B (z katechetą w salce)  
i E (z ks. w kos ciele) 

 Czwartek 22.02.br., g. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą w salce)  
i F (z ks. w kos ciele)  

Ks. Krystian przypomina, z e dzieci do kon ca lutego powinny miec  wszystkie 
pos wiadczenia znajomos ci małego katechizmu. Na początku marca będą zbierane 
karty ze zdanymi modlitwami.  Proszę, aby na spotkaniach z księdzem byli tez  
rodzice. 

• Śchola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30  a Oaza Dzieci Boz ych w 
sobotę o 11.00 w domu parafialnym. 

• Śpotkanie chętnych kandydato w na ministranto w jest w  piątek po wieczornej Mszy 
s w. w kos ciele. 

3. Kurs przedmałz en ski w formie czterech wieczornych spotkan  odbędzie się od jutra 19 
do 22  lutego 2024 (poniedziałek-czwartek) - godz. 19.00-20.30. 

4. W niedzielę za tydzien  25 lutego w ramach Międzynarodowego Dnia Przewodnika 
Turystycznego  okazja do zwiedzania kos cioła i muzeum  o godz. 14.00.  

5. Bo g zapłac  za ofiary składane przed tygodniem na pokrycie koszto w przebudowy 
byłego domu pogrzebowego. Zebralis my  8637zł.  

6. We wtorek biuro parafialne będzie nieczynne. Przepraszamy. 
7. Polecamy prasę katolicką: Gos c  Niedzielny oraz nasz parafialny biuletyn. 
8. Poz egnalis my z naszej wspo lnoty parafialnej: + Irenę Kwidzinską, l. 84  z Z ukowa,, 

+ Czesława Teca, l. 81 z Borkowa. Za nich i wszystkich naszych zmarłych: Dobry Jezu... 
9. Z yczymy wszystkim parafianom i gos ciom spokojnego tygodnia i dobrego, głębokiego 

wejs cia w Wielki Post. Śzczęs c  Boz e! 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - I NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU 18.02.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


